Θεωρία ελέγχου

Η θεωρία ελέγχου είναι μία ανάμιξη μηχανικής και μαθηματικών η οποία ασχολείται με τη συμπεριφορά δυναμικών συστημάτων. Η επιθυμητή έξοδος ενός συστήματος καλείται έξοδος αναφοράς. Όταν μία ή περισσότερες μεταβλητές της εξόδου ενός συστήματος ξεφεύγουν από την επιθυμητή τιμή της εξόδου αναφοράς για κάποιο μικρό χρονικό διάστημα , ένα ελεγκτής επανακαθορίζει τις εισόδους του συστήματος ώστε να επιτευχθεί η επιθυμητή έξοδος αναφοράς.  
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Ένας από τους θεμελιωτές της θεωρίας του ελέγχου ήταν ο James Clerk Maxwell
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James Clerk Maxwell

Σερβομηχανισμός

Μηχανική διάταξη, ικανή να λειτουργήσει μόνη της, σύμφωνα με ένα προκαθορισμένο πρόγραμμα λειτουργίας. Έτσι, η κατασκευή ενός σ. είναι τέτοια, ώστε να υπάρχει ένα κατάλληλο σύστημα σύγκρισης μεγεθών που μπορεί να μεταβάλλονται, για να υπάρχει και η ικανότητα του αυτοέλεγχου. Σκοπός των σ. είναι η διατήρηση σε σταθερά επίπεδα της τιμής ενός μεγέθους και ο καθορισμός της θέσης ενός οργάνου σε σύγκριση με τη θέση ενός άλλου οργάνου. Ο σερβομηχανισμός αποτελείται βασικά από δύο γενικές διατάξεις. Μία διάταξη που επισημαίνει τη μεταβολή των διάφορων μεγεθών και μία άλλη διάταξη ικανή να προσφέρει τόση ισχύ, όση είναι απαραίτητη για την απόσβεση της μεταβολής και τον εκμηδενισμό του σφάλματος. 

Ανάλογα με την προσφορά τους διακρίνονται σε σερβομηχανισμούς με διακοπτόμενη δράση, που επισημαίνουν μόνο την ύπαρξη του σφάλματος καθώς και το πρόσημό του, και σε σερβομηχανισμούς συνεχούς δράσης, που εκτός από την ύπαρξη και το πρόσημο του σφάλματος, επισημαίνουν και το μέγεθός του. Η δεύτερη κατηγορία σερβομηχανισμών προσφέρει περισσότερη ακρίβεια από ό,τι η πρώτη. Ανάλογα με τον τύπο του σερβοκινητήρα, οι σερβομηχανισμοί διακρίνονται σε μηχανικούς, υδραυλικούς, με πεπιεσμένο αέρα, ηλεκτρικούς, ηλεκτρομαγνητικούς, ηλεκτρονικούς, μεικτούς κ.λ.π. Ο αυτόματος πιλότος είναι ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα σερβομηχανισμού. Στο αυτοκίνητο έχουμε χρήση των σερβομηχανισμών στο σερβόφρενο και το σερβοτιμόνι, που είναι σερβομηχανισμοί με πεπιεσμένο αέρα. Τα σερβόφρενα εκμεταλλεύονται την ορμή που έχει ένα βαρύ όχημα και τη χρησιμοποιούν για το φρενάρισμα, ενώ τα αερόφρενα χρησιμοποιούν την αποθηκευμένη ενέργεια που έχει ο αέρας που βρίσκεται σε υποπίεση. 

Ανάμεσα σ` όλους τους διακρίνονται οι ηλεκτρονικοί, που είναι το τελευταίο επίτευγμα της τεχνικής στον τομέα αυτό. Διαθέτουν μικρή αδράνεια και την ικανότητα να ενισχύουν ηλεκτρικά ρεύματα μέχρι αρκετά εκατομμύρια φορές, με τη βοήθεια ηλεκτρονικών ενισχυτών. Έχουν ακόμα την ικανότητα να ρυθμίζουν μεταβολές μεγεθών σ` οποιαδήποτε διάταξη και να κάνουν τις κατάλληλες διορθώσεις. 
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Διάφοροι σερβομηχανισμοί
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Σερβομηχανισμός

Ο σερβοκινητήρας του NXT
Ο σερβοκινητήρας του NXT  έχει ενσωματωμένο ένα αισθητήρα περιστροφής ο οποίος μετρά ταχύτητα και απόσταση και στέλνει τις πληροφορίες στον κεντρικό επεξεργαστή του ρομπότ. Έτσι επιτυγχάνεται ο απόλυτος έλεγχος της μηχανής με ακρίβεια ενός βαθμού. Και οι τρεις διαθέσιμες μηχανές μπορεί να καθοριστεί να λειτουργούν συγχρονισμένα. Τα χαρακτηριστικά της μηχανής είναι 170 στροφές το δευτερόλεπτο δίχως φορτίο ενώ τραβάει  60mA ρεύμα. Η μέγιστη ροπή που μπορεί να αντέξει είναι τα 50Νcm με μέγιστο ρεύμα τα 2Α.
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Ο σερβοκινητήρας εξωτερικά
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Ο σερβοκινητήρας εσωτερικά
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