ΑΙΣΘΗΤΗΡΕΣ ΚΙΝΗΣΗΣ
Ο αισθητήρας ή ραντάρ κίνησης είναι μια συσκευή για την ανίχνευση κίνησης. Πρόκειται δηλαδή για μια συσκευή που περιέχει έναν υλικό μηχανισμό ή ηλεκτρονικό αισθητήρα που εκτιμά την ποσότητα κίνησης και που μπορεί να είναι ενσωματωμένη ή να συνδέεται με άλλες συσκευές που προειδοποιούν το χρήστη για την παρουσία ενός κινούμενου αντικειμένου εντός οπτικού πεδίου. Οι αισθητήρες κίνησης αποτελούν βασικό εξάρτημα των συστημάτων συναγερμού τόσο για σπίτια όσο και για κατοικίες.

Ένας ηλεκτρονικός ανιχνευτής κίνησης περιέχει έναν αισθητήρα κίνησης που μετατρέπει την ανιχνευθείσα κίνηση σε ηλεκτρικό σήμα. Αυτό επιτυγχάνεται με την καταγραφή οπτικών μεταβολών στο οπτικό πεδίο. Οι περισσότεροι αισθητήρες κίνησης ανιχνεύουν μέχρι τα 15-25 μέτρα.

Σε συνδυασμό με τις μαγνητικές επαφές στα ανοίγματα του χώρου (πόρτες, παράθυρα) καθιστούν ένα πολύ πιο αποτελεσματικό σύστημα συναγερμού. Ο αριθμός αισθητήρων κίνησης που περιλαμβάνει ένα σύστημα συναγερμού εξαρτάται από το μέγεθος του ακινήτου (εσωτερική κι εξωτερική επιφάνεια), καλό ωστόσο είναι να υπάρχουν τουλάχιστον δύο.
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Υπάρχουν διαφορετικά είδη αισθητήρων κίνησης, ανάλογα με την τεχνολογία που χρησιμοποιούν, η οποία καθορίζει και το κόστος τους. Μπορούν να είναι απλοί ή πιο περίπλοκοι.

Οι αισθητήρες ή ραντάρ κίνησης παθητικών υπερύθρων (Passive Infrared, PIR) είναι έτσι κατασκευασμένοι, ώστε να είναι ευαίσθητοι στη θερμοκρασία του ανθρώπινου σώματος. Έτσι οι σύγχρονοι αισθητήρες κίνησης είναι αδρανείς στα κατοικίδια. Δεν χρειάζεται δηλαδή πια να καταφεύγουμε σε λύσεις όπως να καλύπτουμε τους αισθητήρες, για να μη χτυπάει ο συναγερμός μας όταν στο χώρο κυκλοφορεί ένα ζώο.
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Ύστερα έχουμε τα ραντάρ κίνησης διπλής τεχνολογίας. Αυτά, όπως μπορεί να καταλάβει κανείς, συνδυάζουν στη λειτουργία τους δύο διαφορετικές τεχνολογίας. Για παράδειγμα, μπορεί να συνδυάζει έναν ανιχνευτή κίνησης μικροκυμάτων μ' έναν παθητικό αισθητήρα υπερύθρων ή έναν ανιχνευτή θραύσης κρυστάλλων μ' έναν παθητικό αισθητήρα υπερύθρων. Αυτά τα ραντάρ διπλής τεχνολογίας εξασφαλίζουν μεγαλύτερη ακρίβεια και μπορούν ευκολότερα να διακρίνουν μια πραγματική διάρρηξη από πηγές εσφαλμένου συναγερμού. Όπως είναι φυσικό, κοστίζουν περισσότερο, όμως τα ραντάρ που συνδυάζουν την τεχνολογία υπερύθρων καταναλώνουν λιγότερη ενέργεια από τ' άλλα. Υπάρχουν επίσης τα ραντάρ οροφής, που προγραμματίζονται ώστε να ενεργοποιούν το σύστημα συναγερμού ή την κάμερα παρακολούθησης ή ακόμα και ν' ανάβουν κάποια φώτα. Είναι δε η καλύτερη λύση όταν υπάρχει περίπτωση τα ραντάρ τοίχου να μπλοκαριστούν από έπιπλα. Σημαντική λεπτομέρεια που πρέπει να προσέξουμε σ΄ ένα ραντάρ κίνησης οροφής είναι η γωνία ανίχνευσής του.

Τα ραντάρ κίνησης εξωτερικού χώρου προστατεύουν περιμετρικά το σπίτι σας. Συχνά χρησιμοποιούν συνδυασμένη τεχνολογία και μπορεί να είναι προγραμματισμένα ώστε να οπλίζουν το σύστημα συναγερμού όταν αντιληφθούν την κίνηση κάποιου διαρρήκτη ή να συνδυάζονται με καταγραφικά, όπως ένα κλειστό κύκλωμα CCTV. Τα ραντάρ εξωτερικού χώρου μπορεί να είναι ασύρματα ή ενσύρματα.

Τέλος, υπάρχουν και τα κρυφά ραντάρ κίνησης, τα οποία είναι μικρά σε μέγεθος και δεν τα παρατηρεί κανείς εύκολα. Χρησιμοποιούν κι αυτά συνήθως    

την τεχνολογία υπερύθρων, ενώ είναι δυνατόν να διαθέτουν και μια μικρή κρυφή κάμερα, η οποία ενεργοποιείται μόνο με την κίνηση. Σ' αυτή την περίπτωση δεν χρησιμοποιούνται μόνο για την ανίχνευση διαρρηκτών, αλλά και για θέματα ασφαλείας, π.χ. την παρακολούθηση εργαζομένων στην οικία μας ή ακόμα και των παιδιών μας, όταν αυτά είναι μόνα.                         
ΤΡΟΠΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ

Η Ανίχνευση κίνησης είναι μια διαδικασία που επιβεβαιώνει την αλλαγή στη θέση ενός αντικειμένου σε σχέση με το περιβάλλον του ή την αλλαγή στον περιβάλλοντα χώρο σε σχέση με ένα αντικείμενο. Αυτή η ανίχνευση μπορεί να επιτευχθεί και από μηχανικές (πλήκτρα σε πληκτρολόγιο) αλλά και από ηλεκτρονικές (κάμερα, μικρόφωνο, υπέρυθρες, laser) μεθόδους. Η ανίχνευση κίνησης μπορεί είτε να πάρει διακριτές τιμές , δηλαδή εφόσον υπήρχε κίνηση ή όχι (1 η 0), ή μπορεί να αποτελείται από ανίχνευση μεγέθους που μπορεί να μετρήσει και να ποσοτικοποιήσει τη δύναμη ή την ταχύτητα της κίνησης αυτής ή το αντικείμενο που το δημιούργησε. [1] Κίνηση μπορεί να ανιχνευθεί από: ήχο (ακουστική αισθητήρες), αδιαφάνεια (οπτικά και υπέρυθρους αισθητήρες και επεξεργαστές εικόνας βίντεο), γεωμαγνητισμό (μαγνητικούς αισθητήρες, μαγνητόμετρα), αντανάκλαση της μεταφερόμενης ενέργειας (υπέρυθρο λέιζερ ραντάρ, αισθητήρες υπερήχων και αισθητήρες ραντάρ μικροκυμάτων), ηλεκτρομαγνητική επαγωγή (ανιχνευτές επαγωγικού βρόχου ), και τους κραδασμούς (triboelectric, σεισμικά).
ΙΣΤΟΡΙΑ
Οι πρώτες ολοκληρωμένες λύσεις για ανίχνευση κίνησης σε διαδραστικά παιχνίδια ξεκινούν από το 1998 όταν η sega ξεκίνησε την ανάπτυξη του Dreameye[2] για το Dreamcast, με σκοπό να βγάλει και αρκετά παιχνίδια με αυτή την νέα τεχνολογία, αλλά το Dreameye τελικά κυκλοφόρησε το 2000 μόνο στην Ιαπωνία. Το 1999 η sony ξεκίνησε την ανάπτυξη του eyeToy [3]για την κονσόλα Playstation το οποίο κυκλοφόρησε στην αγορά το 2003 με αρκετή επιτυχία, αφού μέχρι το 2008 που σταμάτησε η κυκλοφορία του είχε πουλήσει 10,5 εκατομμύρια κομμάτια. Το 2006 η microsoft έβγαλε σε κυκλοφορία το Xbox live vision [4] για την κονσόλα xbox, ενώ το 2007 η sony έβγαλε σε κυκλοφορία το εξελιγμένο μοντέλο του eyeToy , το Playstation eye [5], το οποίο εκτός από καλύτερη απόκριση σε σχέση με το προηγούμενο μοντέλο, περιλάμβανε και μικρόφωνο για εντοπισμό θέσης ήχου, και διάφορες άλλες εφαρμογές.

Το 2010 η Microsoft έβγαλε σε κυκλοφορία το kinect το οποίο είναι η πιό εξελιγμένη συσκευή μέχρι σήμερα, καθώς δεν περιορίζεται στο να καταγράφει δισδιάστατες εικόνες και να προσπαθεί να τις ερμηνεύσει , αλλά χρησιμοποιώντας μια rgb camera, μία υπέρυθρη κάμερα (έναν μονόχρωμο αισθητήρα cmos) και έναν προβολέα υπερύθρων μπορεί να παρακολουθείτε την κίνηση των αντικειμένων και τα άτομα σε τρεις διαστάσεις. Επίσης περιλαμβάνει και μικρόφωνα για τον εντοπισμό ήχου στο χώρο.

ΤΡΟΠΟΙ ΧΡΗΣΗΣ
1. Χρησιμοποιούνται στον συναγερμό για να χτυπήσει όταν αισθανθεί  κάτι ύποπτο. Τα προηγούμενα χρόνια οι ενσύρματοι συναγερμοί μονοπωλούσαν στο εμπόριο. Σήμερα όμως τα πλεονεκτήματα των ασύρματων συναγερμών τους φέρνει στην ''νούμερο ένα'' θέση πωλήσεων. Το πιο σημαντικό πλεονέκτημα των ασύρματων συναγερμών είναι το γεγονός ότι δεν είναι αναγκαίο να τρυπηθούν οι τοίχοι μέσα στο σπίτι με αποτέλεσμα να μην δημιουργείται αναστάτωση στο σπίτι, ιδιαίτερα εάν αυτό κατοικείται. Η τοποθέτηση των ασύρματων συναγερμών είναι ιδιαίτερα εύκολη και μπορεί να πραγματοποιηθεί από ανθρώπους χωρίς εμπειρία ακόμα και από τους ίδιους τους ιδιοκτήτες. Τα δύο παραπάνω πλεονεκτήματα μας οδηγούν στο τρίτο σημαντικό πλεονέκτημα των ασύρματων συναγερμών. Το γεγονός ότι δεν χρειάζεται να τρυπηθούν οι τοίχοι για να περαστούν καλώδια σημαίνει λιγότερος χρόνος εγκατάστασης, άρα κατά συνέπεια και μικρότερο κόστος εγκατάστασης. Πολλοί επιλέγουν τα ασύρματα συστήματα και για αισθητικούς λόγους. Στους ασύρματους συναγερμούς όλα τα αξεσουάρ είναι ασύρματα δεν απαιτείται δηλαδή να συνδέονται μεταξύ τους ή με την κεντρική μονάδα με 'αντιαισθητικά' καλώδια. Ένα άλλο πλεονέκτημα των ασύρματων συναγερμών είναι το γεγονός ότι είναι εύκολα επεκτάσιμοι, εάν δηλαδή επεκτείνετε την ιδιοκτησία σας κατασκευάζοντας ένα νέο δωμάτιο , γκαράζ ή αποθήκη, θα μπορείτε να εγκαταστήσετε απλά επιπλέον αισθητήρες για τη νέα κατασκευή πολύ γρήγορα και εύκολα. . Απ'την άλλη πλευρά η τεχνολογική πρόοδος και ανάπτυξη των τελευταίων ετών κάνουν τα ασύρματα συστήματα ιδιαίτερα αξιόπιστα. Εάν στα παραπάνω προσθέσουμε και το γεγονός πως οι ασύρματοι συναγερμοί είναι 'φορητοί', μπορείτε δηλαδή να τους πάρετε μαζί σας εάν αλλάξετε σπίτι, εξοχικό ή φοιτιτική εστία και να τους ξανατοποθετήσετε στην νέα σας κατοικία είναι πολύ εύκολο να καταλάβουμε γιατί οι ασύρματοι συναγερμοί αποτελούν την νούμερο ένα επιλογή από τους καταναλωτές.
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2. Χρησιμοποιούνται σε μερικούς προβολής που ανάβουν όταν αισθανθούν κίνηση.
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3. Χρησιμοποιούνται σε κάμερες για να καταγράφουν κίνησης στον χώρο.
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ΠΗΓΕΣ
                                               http://www.security-system.gr
                                               http://el.wikipedia.org
                                               http://www.e-anagnostou.gr
